
6 верасня 2016 г.2 СЁННЯ

Га лоў най геа па лі тыч най па дзе яй мі ну ла-
га тыд ня для кра ін СНД ста ла смерць прэ зі-
дэн та Уз бе кі ста на Іс ла ма Ка ры ма ва. Ён быў 
ад ным з са мых вя до мых па лі ты каў рэ гі ё на і 
прый шоў на сваю па са ду яшчэ з па са ды са вец-
ка га кі раў ні ка рэс пуб лі кі, як і прэ зі дэнт Ка зах-
ста на. Пры гэ тым, ка лі Ка зах стан з'яў ля ец ца 
эка на міч ным цэнт рам Цэнт раль най Азіі, у сі лу 
ба гац ця энер га рэ сур саў, якія там зда бы ва юц-
ца, то Уз бе кі стан — цэнтр дэ ма гра фіч ны. У 
ім пра жы вае па ло ва на сель ніц тва пя ці бы лых 
азі яц кіх рэс пуб лік бы ло га СССР — больш за 
трыц цаць міль ё наў ча ла век. Бур ны дэ ма гра-
фіч ны рост мі ну лых га доў дрэн на спа лу чаў ся 
з до сыць скла да най эка на міч най сі ту а цы яй у 
кра і не, спа ра джа ю чы бес пра цоўе, ніз кія за роб-
кі і эміг ра цыю ма ла дых гра ма дзян у тыя кра і-
ны, дзе ёсць пра цоў ныя мес цы. У ад ной толь кі 
Ра сіі ця пер жы ве амаль два міль ё ны вы хад цаў 
з Уз бе кі ста на. Кра і на мае знач ныя рэ сур сы 
мі не ра лаў, але аб' ёмы іх зда бы чы не да стат-
ко выя, каб ака заць та кі ж па зі тыў ны эфект на 
ўзро вень жыц ця ў кра і не, як гэ та ад бы ва ец ца 
ў Ра сіі, Турк ме ні ста не і Ка зах ста не.

Дзве га лоў ныя праб ле мы Уз бе кі ста на — мя-
жа з Аф га ні ста нам і не да хоп вод ных рэ сур саў. 
Су сед ства з ахоп ле ным вай ной Аф га ні ста нам 
вы клі кае па ста ян ныя і цал кам аб грун та ва ныя 

асця ро гі, што іс лам скі ра ды ка лізм мо жа пе ра-
кі нуц ца на Уз бе кі стан. Ка лі гэ та ад бы ло ся ў Та-
джы кі ста не, кра і на бы ла шмат га доў ахоп ле на 
гра ма дзян скай вай ной, у якой за гі ну лі дзя сят кі 
ты сяч гра ма дзян, а сот ні ты сяч ста лі ўце ка ча мі. 
Ве лі зар ная ро ля ў эка но мі цы сель скай гас па-
дар кі, на дум ку ўлад Уз бе кі ста на, пад ры ва ец ца 
пла на мі Кыр гыз ста на і Та джы кі ста на па бу даў-
ніц тве ве лі зар ных ГЭС на рэ ках, па якіх ва Уз-
бе кі стан па сту па юць вод ныя рэ сур сы. У су вя зі з
гэ тым сі ту а цыя з су се дзя мі ва Уз бе кі ста на 
заў сё ды бы ла на пру жа най. У сі лу на зва ных 
фак та раў для СНД вель мі важ на, каб пе ра ход 
ула ды ў кра і не прай шоў мір на і но вы прэ зі дэнт 
за ха ваў ад нос ную ста біль насць. Мяр ку ю чы па 
пер шых пры кме тах, так яно і па він на ад быц ца, 
па коль кі ўз бек скія элі ты ра зу ме юць вы со кую 
ца ну, якую прый дзец ца за пла ціць за не ар га-
ні за ва ны пе ра ход ула ды. Ад ным з га лоў ных 
пы тан няў з'яў ля ец ца но вы знеш не па лі тыч ны 
курс Уз бе кі ста на. Га лоў ны мі гуль ца мі па ўплы-
ве на элі ты Уз бе кі ста на бу дуць Ра сія, ЗША і 
Кі тай, якія ма юць знач ныя ін та рэ сы ў рэ гі ё не і 
пры хіль ні каў унут ры кра і ны. Але спро ба транс-
фар ма ваць ра ней шы роў на ад да ле ны ад усіх 
трох цэнт раў курс Уз бе кі ста на на ад ну з кра ін 
на тык нец ца на лю тае су пра ціў лен не двух ас-
тат ніх са пер ні каў.

У кі тай скім го ра дзе Ханч жоу прай шоў 
са міт «Вя лі кай двац цат кі». Пры ма ю чы бок 
зра біў усё, каб са міт пра дэ ман стра ваў знач-
насць Кі тая, якая ўзрас ла ў све це, за пра сіў шы 
ў тым лі ку на са міт лі да раў Ла о са, Ка зах ста на, 
Сін га пу ра, Ча да, Се не га ла і Егіп та. Асаб лі вую 
ўва гу атры маў ад гас па да роў на са мі це Ула-
дзі мір Пу цін, якую су свет ныя СМІ су праць пас-
та ві лі ха лод на му пры ёму для Ба ра ка Аба мы. 
Зрэш ты, ве да ю чы кі тай скія тра ды цыі вя дзен ня 
знеш няй па лі ты кі, не вар та ду маць, што Ра сія 
ця пер бу дзе мець вы ключ ную ро лю для Кі тая. 
Хут чэй за ўсё та кім чы нам кі тай цы да лі зра зу-
мець аме ры кан цам, што яны вель мі не за да-
во ле ныя той па лі ты кай у да чы нен ні да Кі тая і 
яго су се дзяў, якая пра во дзіц ца ЗША апош нія 
га ды. Пра гэ та мож на мер ка ваць і па не ка то-
рых ін шых ас пек тах. Так, на са мі це G20, які па 
сва ёй пры ро дзе з'яў ля ец ца эка на міч ным, быў 
ство ра ны для пе ра адо лен ня азі яц ка га кры зі су 
кан ца 1990-х і на быў асаб лі вую па пу ляр насць 
у па чат ку кры зі су 2008 го да, стар шы ня КНР Сі 
Цзынь пін пад час двух ба ко вай су стрэ чы з прэ-
зі дэн там Паўд нё вай Ка рэі Пак Кын Хе вы ка заў 
не за да во ле насць пла на мі па раз мя шчэн ні на 
тэ ры то рыі кра і ны эле мен таў аме ры кан скай 
сіс тэ мы су праць ра кет най аба ро ны THAAD. 
Са ма ж Ра сія так са ма па спра ба ва ла вы ка-

рыс таць са міт перш за ўсё ў па лі тыч ных мэ-
 тах, ня гле дзя чы на за клік са мо га прэ зі дэн та 
Ра сіі пе рад са мі там скан цэнт ра вац ца на пы-
тан нях эка но мі кі. Ула дзі мір Пу цін па спра ба ваў 
на ла дзіць кан такт з но вым прэм' ер-мі ніст рам 
Вя лі ка бры та ніі, па леп шыць ра сій ска-ту рэц кія 
ад но сі ны і аб мер ка ваць сі рый скі кан флікт з 
Ба ра кам Аба мам.

Мі ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі Ула дзі-
мір Ма кей пры няў удзел у двух важ ных ме-
ра пры ем ствах: у не фар маль най мі ніс тэр скай 
су стрэ чы АБ СЕ, якая прай шла ў Патс да ме, і 
ў не фар маль най су стрэ чы мі ніст раў за меж-
ных спраў кра ін — чле наў Еў ра пей ска га са ю за 
і кра ін—удзель ніц іні цы я ты вы ЕС «Ус ход няе 
парт нёр ства», якая прай шла ў Бра ціс ла ве. У 
рам ках пер ша га ме ра пры ем ства ён за клі каў 
парт нё раў па АБ СЕ да су мес ных дзе ян няў па 
ад наў лен ні жыц ця здоль нас ці рэ жы му кант-
ро лю над звы чай ны мі ўзбра ен ня мі ў Еў ро пе, 
гар ма ні за цыі ін тэ гра цый ных пра цэ саў і ўрэ-
гу ля ван ня іс ну ю чых кан флік таў, уклю ча ю чы 
ўкра ін скі кры зіс. На дру гім ме ра пры ем стве 
Ула дзі мір Ма кей за клі каў Еў ра са юз да па чат-
ку пе ра моў па ба за вым па гад нен ні па між Бе-
ла рус сю і ЕС.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук.

Аб гэ тым Прэ зі дэнт 
Аляк сандр Лу ка шэн ка 
за явіў на су стрэ чы 
з прэ зі дэн там 
Між на род най 
фе дэ ра цыі ха кея 
Рэ нэ Фа зе лем.

«Мы вель мі сур' ёз на, што 
ты чыц ца кан цэп цыі, так-
ты кі, стра тэ гіі ха кея, прай-
гра ём за акі ян скім спарт-
сме нам. Нам трэ ба вель мі 
сур' ёз на звяр нуць ува гу на 
сіс тэ му пад рых тоў кі спарт-
сме наў, і ха ке іс таў перш за 
ўсё, за па зыч ва ю чы во пыт 
ка над цаў і аме ры кан цаў — 
яны гу ля юць зу сім у ін шы 
ха кей, — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Мы і ра сі я не, 
ды і еў ра пей цы па чы на юць 
ад ста ваць, гу ля ем па-ста-
ро му. Гэ та ты чыц ца асаб лі-
ва бе ла рус ка га ха кея».

Яшчэ ад ной з праб лем 
у бе ла рус кім ха кеі, на дум-
ку Прэ зі дэн та, з'яў ля ец ца 
ніз кая ма ты ва ва насць гуль-
цоў з пры чы ны ніз кай кан-
ку рэн цыі ў ка ман дзе. Та му 
вя лі кую ўва гу не аб ход на 

на да ваць пад рых тоў цы рэ-
зер ву.

Кі раў нік дзяр жа вы так-
са ма пад крэс ліў, што кад ры 
ў спор це вы ра ша юць усё, 
яны па він ны ба чыць усе не-
да хо пы і не ўтой ваць іх. «Я 
ўжо да ру чыў сур' ёз ную ўва-
гу звяр нуць на кад ры, якія 
сён ня за ня тыя ў спар тыў-
най ін дуст рыі, асаб лі ва ў 
ха кеі, та му што гэ та вель мі 
па пу ляр ны, мож на ска заць 
на цы я наль ны від спор ту 
ра зам з фут бо лам, і са мы 
ма са вы», — за ўва жыў бе-
ла рус кі лі дар.

«Шчы ра ка жу чы, пе рад 
су стрэ чай я за ду маў ся, што 
мы, на пэў на, са сва ім ця пе-
раш нім ха ке ем не за слу гоў-
ва ем столь кі ўва гі, коль кі вы 
на да яце на шай кра і не. Але 
ў на ступ ныя два-тры га ды 
— ад ра зу гэ та не ро біц ца 
— мы па ра дак на вя дзём 
у спор це ў цэ лым і ў ха кеі 
ў пры ват нас ці», — за явіў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Пры гэ тым Прэ зі дэнт 
ад зна чыў, што яго ацэн ка 
сі ту а цыі ў бе ла рус кім ха кеі 

не звя за на з ня ўда лым вы-
ступ лен нем на цы я наль най 
збор най у алім пій скай ква-
лі фі ка цыі 2018-га. «З май-
го пунк ту гле джан ня, так 
і па він на бы ло зда рыц ца, 
та му што мы ж па мя та ем, 
як ка ман да гу ля ла на апош-
нім чэм пі я на це све ту ў маі 
гэ та га го да — ад ско чы лі ў 
апош нім мат чы. І за мест 
та го, каб усё ле та зай мац-
ца і рых та вац ца да гэ тых 
Гуль няў, яны, ма быць, на 
поўд ні ад па чы ва лі. Та му 
так і атры ма ла ся: хто ха цеў 
вый граць і па ехаць на Алім-
пі я ду, той вый граў», — ска-
заў кі раў нік дзяр жа вы.

На су стрэ чы бы ло ад-
зна ча на, што ў спор це 
па він ны быць буй ныя пе-
ра мо гі, та ды і па ра жэн ні 
бу дуць успры мац ца зу сім 
інакш, па ве дам ляе прэс-
служ ба бе ла рус ка га лі да-
ра. Акра мя та го, ад зна чыў 
Прэ зі дэнт, спарт сме ны 
па він ны па ды хо дзіць да 
спа бор ніц тваў на пі ку сва-
ёй фор мы, каб па каз ваць 
яшчэ леп шыя вы ні кі, чым 

на эта пе пад рых тоў кі да 
тур ні раў.

Аляк сандр Лу ка шэн-
ка так са ма звяр нуў ува гу, 
што Бе ла русь га то вая зноў 
пры няць чэм пі я нат све ту 
па ха кеі. «Як я абя цаў ра-
ней, гэ та бу дзе са мы леп шы 
чэм пі я нат све ту, та му што ў 
нас для гэ та га ўсё ёсць. Ка лі 
мы да мі ну ла га чэм пі я на ту 
ўсё бу да ва лі і ства ра лі, то 
сён ня для та го, каб пры няць 
най леп шых май строў гэ та га 
ві ду спор ту, усё не аб ход нае 
ёсць. І ка лі бу дзе пры ня та 
та кое ра шэн не, мы год на 
пра вя дзём гэ ты чэм пі я нат 
све ту», — пад крэс ліў Прэ-
зі дэнт.

У сваю чар гу Рэ нэ Фа-
зель ад зна чыў, што Між на-
род ная фе дэ ра цыя ха кея 
сур' ёз на раз гля дае маг-
чы масць пра вя дзен ня ў 
Бе ла ру сі чэм пі я на ту све ту 
па ха кеі ў 2021-м ці 2022-м 
го дзе, а ў бе ла рус кіх ха ке-
іс таў ёсць усе шан цы, каб 
пад рых та вац ца да бу ду-
чых тур ні раў і па ка заць на 
іх доб рыя вы ні кі.

Вы ні кі тыд няВы ні кі тыд ня  ��

ЦІ АТРЫ МА ЕЦ ЦА ПА ЗБЕГ НУЦЬ 
НО ВЫХ КАН ФЛІК ТАЎ?

ПА ДЭ МА КРА ТЫЧ НЫХ СТАН ДАР ТАХ
Сён ня па чы на ец ца да тэр мі но вае га ла са ван не

Пра цэ ду ра да тэр мі но ва га га ла са ван ня пры мя ня ец ца не толь кі 
ў Бе ла ру сі, але і ў мно гіх кра і нах све ту. Гэ та ад па вя дае між на-
род ным стан дар там, у тым лі ку рэ ка мен да цы ям Ар га ні за цыі па 
бяс пе цы і су пра цоў ніц тве ў Еў ро пе (АБ СЕ). Пра гэ та ня даў на 
за яві ла стар шы ня Цэнт раль най ка мі сіі па вы ба рах і пра вя дзен ні 
рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў Лі дзія ЯР МО ШЫ НА.

Каб за бяс пе чыць чыс ці ню вы ні каў пры да тэр мі но вым га ла са ван ні, у 
пры ват нас ці, пе рад яго па чат кам у пры сут нас ці на зі раль ні каў урны для 
бю ле тэ ней апя чат ва юц ца, пры чым гэ та ро біц ца што дзень, з под пі са мі 
чле наў ка мі сіі. У кан цы кож на га дня на вы бар чым участ ку вы веш ва юць 
звестки аб коль кас ці вы да ных бю ле тэ ней.

«Усе гэ тыя да дат ко выя га ран тыі свед чаць аб на дзей нас ці да тэр-
мі но ва га га ла са ван ня. Ка лі ад мо віц ца ад яў кі вы бар шчы каў і лі чыць 
вы ба ры ад быў шы мі ся пры лю бой яў цы, не за леж на ад та го, коль кі лю-
дзей прый шло на ўчаст кі, то та ды мож на ад мо віц ца і ад да тэр мі но ва га 
га ла са ван ня. Але ка го вы бе руць гэ тыя лю дзі? Мы мо жам пра чнуц ца ў 
ін шай кра і не, ка лі пра га ла са ва ла, на прык лад, 20% вы бар шчы каў», — 
ска за ла стар шы ня Цэнт раль най ка мі сіі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

ПЫ ТАН НІ КАН ЦЭП ЦЫІ, 
ТАК ТЫ КІ, СТРА ТЭ ГІІ

Сіс тэ му пад рых тоў кі бе ла рус кіх ха ке іс таў трэ ба рэ фар ма ваць

Вы ба ры-2016Вы ба ры-2016  ��

ПОЎ НАЯ ГА ТОЎ НАСЦЬ
Пачаў сваю працу ін фар ма цый ны цэнт р ЦВК

Участ кі па ўсёй Бе ла ру сі га то вы 
да па чат ку да тэр мі но ва га га ла-
са ван ня і ўжо атры ма лі бю ле-
тэ ні. Пра гэ та прад стаў ні кі вы-
бар ка маў Брэсц кай, Ві цеб скай, 
Го мель скай, Гро дзен скай, Мін-
скай, Ма гі лёў скай аб лас цей і 
го ра да Мін ска паведамілі стар-
шы ні Цэнт рвы бар ка ма Лі дзіі 
Яр мо шы най. На ра да ад бы ла ся 
ўчо ра пад час ві дэа кан фе рэн цыі, 
ар га ні за ва най у Па ла цы Рэс пуб-
лі кі, у ін фар ма цый ным цэнт ры 
ЦВК «Вы ба ры-2016».

З га тоў нас цю ін фа цэнт ра да пра-
цы азна ё міў ся на мес нік кі раў ні ка 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Бе ла ру-
сі Ігар БУ ЗОЎ СКІ. Раз маў ля ю чы з 
прад стаў ні ка мі СМІ, ён ад зна чыў, што 
Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі і Цэнт раль-

ная ка мі сія па вы ба рах і пра вя дзен ні 
рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў у чар-
го вы раз пра дэ ман стра ва лі ўзро вень 
і во пыт ар га ні за цыі пра цы па доб на га 
ро ду цэнт раў, што да зва ляе ўза е ма-
дзей ні чаць з гра мад скас цю ў асноў ны 
элек та раль ны дзень.

Ігар Бу зоў скі вы ка заў упэў не насць, 
што ўсё бу дзе ар га ні за ва на на вы-
со кім уз роў ні, а гра ма дзя не кра і ны і 
жур на ліс ты атры ма юць маг чы масць 
у поў най ме ры ава ло даць ін фар ма-
цы яй пра па дзеі, якія ад бы ва юц ца на 
пар ла менц кіх вы ба рах.

Мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ 
пад час па ся джэн ня ра бо чай гру пы па 
ства рэн ні і за бес пя чэн ні дзей нас ці ін-
фар ма цый на га цэнт ра Цэнт рвы бар-
ка ма «Вы ба ры-2016» па ве да мі ла, 
што амаль 700 жур на ліс таў акрэ ды-

та ва ны для пра цы ў ін фа цэнт ры на 
пар ла менц кіх вы ба рах. Як ад зна чы ла 
Лі лія Ана ніч, зге не ры ра ва на 800 ло-
гі наў і па ро ляў для бес пе ра шкод на га 
до сту пу да ін тэр нэ ту, пад рых та ва ны 
пра цоў ныя мес цы ў прэс-цэнт ры, за-
цвер джа ны план-гра фік прэс-кан фе-
рэн цый. 

Кі раў нік ве дам ства ак цэн та ва ла 
ўва гу, што ў ма лой кан фе рэнц-за ле 
ін фа цэнт ра прой дуць два круг лыя ста-
лы — «Пар ла мен та рызм праз прыз му 
мен таль нас ці бе ла рус ка га гра мад-
ства» і «Срод кі ма са вай ін фар ма цыі 
ў вы бар чых пра цэ сах фар мі ра ван ня 
элек та раль най куль ту ры». Ча ка ец ца, 
што ўдзел у іх пры муць бе ла рус кія і 
за меж ныя экс пер ты.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ
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